

座号:_____ 考号:_____ 姓名:_____ 班级:_____ 部:_____ 学校:_____

山东普高大联考 11 月联合质量测评试题

高三 语 文

2023.11

考试用时 150 分钟, 满分 150 分

注意事项:

1. 答题前, 考生先将自己的学校、班级、姓名、考号、座号填涂在相应位置。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束, 考生必须将试题卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

材料一:

中国传统美学在“美”的问题上的一个重要的观点就是:不存在一种实体化的、外在于人的“美”,“美”离不开人的审美活动。

唐代思想家柳宗元有一个十分重要的命题:“夫美不自美, 因人而彰。兰亭也, 不遭右军, 则清湍修竹, 芜没于空山矣。”

柳宗元这段话提出了一个思想, 这就是, 自然景物要成为审美对象, 要成为“美”, 必须要有审美活动, 必须要有意识去“发现”它, 去“唤醒”它, 去“照亮”它, 使它从实在物变成“意象”。“彰”, 就是发现, 就是唤醒, 就是照亮。外物并不能单靠了它们自己就成为美的。美离不开人的审美体验。这种体验, 是一种创造, 也是一种沟通, 就是后来王阳明说的“我的心灵”与“天地万物”的欣合和畅、一气流通, 也就是后来王夫之说的“吾心”与“大化”的“相值而相取”。对于柳宗元的这个命题, 我们可以从以下几个层面来理解:

美离不开观赏者, 而任何观赏都带有创造性。

一般人之所以容易接受“美是客观”的观点, 其中一个原因是他们看到物是客观的, 因此他们觉得物的美当然也是客观的。这座山是客观的, 那么这座山的美当然也是客观的。这棵树是客观的, 那么这棵树的美当然也是客观的。这里的错误是在于把“象”与“物”混淆起来了。在审美活动中, 我们所面对的不是“物”, 而是“象”。西方艺术家喜欢称之为“形式”, 中国古代艺术家则常常称之为“物色”或“景色”。在审美活动中, “物”的有用性以及它的自然科学属性是不被注意的。审美观赏者注意的是“象”。在审美观赏者面前, “象”浮现出来了。一座山, 它作为“物”, 相对来说是不变的, 但是在不同的时候

试卷类型: A

和不同的人面前, 它的“象”却在变化。“象”不能离开观赏者。“物”是实在的世界, “象”是知觉的世界。竹子是“物”, 眼中之竹则是“象”。“象”是“物”向人的知觉的显现, 也是人对“物”的形式和意蕴的揭示。

朱光潜谈美, 总是一再强调指出, 把美看作天生自在的物乃是一种常识的错误。他指出, “象”不能离开“见”的活动, 有“见”的活动, “象”才呈现出来, 所以美的观赏都带有几分创造性。他说:“见”为“见者”的主动, 不纯粹是被动的接收。所见对象本为生糙零乱的材料, 经“见”才具有它的特殊形象, 所以“见”都含有创造性。

美并不是对任何人都是一样的。同一外物在不同人面前显示为不同的景象, 具有不同的意蕴。

一般人之所以容易接受美是客观的观点, 还有一个原因, 就是按照他们的常识, 美对任何人都是一样的, 是不会变化的。其实这种常识也是片面的。泰山的日出, 它作为“物”, 对每个观赏者都是相同的, 但是, 不同的观赏者, 老人与小孩, 诗人与音乐家, 他们所看到的泰山日出的景象, 往往很不相同。所以赫拉克利特说:“太阳每天都是新的。”费尔巴哈说:“每个行星都有自己的太阳。”卡西尔说:“如果我们说, 两个画家在画‘相同的’景色, 那就是在非常不适当当地描述我们的审美经验。”

(摘编自叶朗《美学原理》)

材料二:

你们来信常追问我:美是否纯粹是客观的或主观的? 我曾经强调过这样从抽象概念出发来对本质下定义的方法是形而上学的。要解决问题, 就要从具体情况出发, 而审美活动的具体情况是极其复杂的。现在就从节奏感这一方面来谈一谈。

节奏是音乐、舞蹈这些最原始也最普遍的艺术所同具的一个要素。节奏不仅见于艺术作品, 也见于人的生理活动。人体中呼吸、循环、运动等器官本身的自然的有规律的起伏流转就是节奏。人用他的感觉器官和运动器官去应付审美对象时, 如果对象所表现的节奏符合生理的自然节奏, 人就感到和谐和愉快, 否则就感到“拗”或“失调”, 就不愉快。例如听京剧或鼓书, 如果演奏艺术高超, 像过去的杨小楼和刘宝全那样, 我们便觉得每个字音和每一拍的长短高低快慢都恰到好处, 有“流转如弹丸”之妙。如果某句落掉一拍, 或某板偏高或偏低, 我们全身筋肉就仿佛突然受到一种不愉快的震撼。这就叫做节奏感。

为着跟上节奏, 我们常用手脚去“打板”, 其实全身筋肉都在“打板”。这里还有心理上的“预期”作用。节奏总有一种习惯的模式。听到上一板, 我们就“预期”下一板的长短高低快慢如何, 如果下一板果然符合预期, 美感便加强, 否则美感就遭到破坏。在这种美或不美的节奏感里你能说它是纯粹主观的或纯粹客观的吗? 或则说它纯粹是心理的或纯粹是生理的吗?

节奏是主观与客观的统一, 也是心理和生理的统一。它是内心生活的传达媒介。艺术家把应表现的思想和情趣表现在音调和节奏里, 听众就从这音调节奏中体验或感染到那种思想和情趣。

节奏主要见于声音, 但也不限于声音, 形体长短大小粗细相错综, 颜色深浅浓淡和不同调质相错综, 也都可以见出规律和节奏。建筑也有它所特有的节奏, 所以过去美学家们把建筑比作“冻结的或凝固的音乐”。一部文艺作品在布局上要有“起承转合”, 这也是一种节奏。

现在再来回答开头时所提的那个问题。首先，美确实要有一个客观对象，要有“巧笑倩兮，美目盼兮”这样美人的客观存在。其次，审美也确要有一个主体，美是价值，就离不开评价者和欣赏者。如果这种美人处在空无一人的大沙漠里，或一片漆黑的黑夜里，她的“巧笑倩兮，美目盼兮”能产生什么美感呢？凭什么说她美呢？就是在闹市大白天里，千千万万人都看到她，都感到她同样美么？

（摘编自朱光潜《谈美书简》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 在审美活动中，我们面对的是“物”；在日常生活中，我们面对的是“象”。
- B. 中国古代艺术家常常称“象”为“物色”“景色”，西方艺术家则称之为“形式”。
- C. 节奏是艺术所同具的一个要素，不仅见于艺术作品，也见于人的生理活动。
- D. 美是客观和主观的统一：美要有一个客观对象，审美离不开评价者和欣赏者。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 一些人认为美在客观有其合理性，因为他们把“物”与“象”相混淆，误认为美对任何人都是一样的。
- B. 材料二从分析节奏感入手阐释美的本质，进而得出解决问题不能从具体情况出发而要从抽象概念出发的结论。
- C. 朱光潜先生认为美的观赏都带有几分创造性，可见“美不以人的意志为转移”这一说法具有一定片面性。
- D. “词”又名“长短句”，它借助灵活的句式来传递我们内心的思想与情趣，这体现出主观和客观的统一。

3. 下列选项中，最能支撑材料二观点的一项是(3分)

- A. 一千个读者就有一千个哈姆雷特。
- B. 梅花的美在梅花本身，与人没有关系。
- C. 对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现。
- D. 美是事物在人主观中的反映，是一种观念。

4. 请简要分析材料二在论证上的特点。(4分)

5. 同样写枫林，杜牧觉得“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”，王实甫却感慨“晓来谁染霜林醉？总是离人泪”。请结合材料一对这一现象加以分析。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，共16分)

阅读下面的文字，完成下面小题。

忆平乐

冯至

六年前，十一月下半月里的一个早晨，我们在桂林上了一只漓江上的民船。那时正是长沙大火后，各地方的难民潮涌一般地到了桂林。抗战以来，如果说南京失守是第一个挫折，那么武汉撤退显然是第二个挫折了，大家不知道此后的局势将要怎样发展，但对于将来都具有信心。人们好像很年轻，报纸上虽然没有多少好消息，同时几乎天天要跑警报，可是面貌上没有一些疲倦。

在桂林住了半个多月，全国各地的一举一动都会在这里发生感应，但是一上了漓江的

船，就迥然不同了，初冬的天空和初冬的江水是一样澄清，传不来一点外边的消息。我立在船头，当桂林的那些山峰渐渐在我面前消逝时，我心里想，十月的下旬在赣江上，十一月的下旬在漓江上，一东一西，中间隔着四四方方的湖南那么一个大省，但是民船，两个地方却没有一点不同，同样的船篷、同样的船身、同样的船夫撑船的姿势。从空间我又想到时间：在战前，在百年前，漓江上的航行也必定没有多少变化。山是那样奇兀，水是这样清澈，江底的石块无论大小都历历可数。此外就是寂静，寂静凝结在前后左右，好像千军万马也不能把这寂静冲破。

俗话说，桂林山水甲天下，至于山水的奇丽还要算漓江。船过了大墟，这条江水便永久被四面的山包围起来了。船在水中央，仿佛永久在一座带形的湖里，船慢慢地走着，船上的人没有事做，只有望着四围的山峰。经过长久的时间，山峰好像都看熟了，忽然转了一个大弯子，前面的山峰紧接着也改变了形象，原来船已经走出这“带形的湖”，又走入一座新的“带形的湖”里。山的转变无穷，水也始终没有被前面的山遏住。这样两天，过了阳朔一直到了平乐。

在平乐，我们找到一辆汽车要经过柳州、南宁到龙州去。往南越走越热，临行的前一天，妻的身上穿着棉衣，她说想做一件夹衣预备在热的地方穿，但恐怕来不及了，因为汽车在第二天清早就要开行。我说，我们不妨到裁缝铺里试一试。我们于是在临江的一条街上买了一件衣料，随后拿着这件衣料问了几家裁缝铺，都异口同声地说来不及了。最后到了一家，仍然是说来不及了，但口气不是那样坚决，不可能中好像含有一些可能的意味。我们也就利用这一点可能的意味向那裁缝恳求：

“如果你在今晚十二点以前把这件衣服缝好，我们愿意出加倍的工资。”

“加倍的工资，我不要；只怕时间来不及了。若是来得及，一件夹袍是一件夹袍，工资无须增加。”

“我们也是不得已，因为明天清早就要到柳州去。”

我们继续恳求，最后那裁缝被我们说动了，他说：“放在这里吧，我替你们赶做——”

我们把旅馆的地址留给他，继续到街上料理其他的琐事。晚饭后，一切都已收拾停当，我们决定早一点睡，至于那件夹衣，第二天清早去取，想不会有什耽搁。想不到睡得正熟的时候，忽然有茶房敲门，说楼下有人来找。我睡眼朦胧地走到楼下，白天的那个裁缝正捧着一件叠得好好的夹衣在旅馆的柜台旁立着。他说，这件夹衣做好了，在十二点以前。

我当时很感动，我对于我的早睡觉得十分惭愧。我接过来那件夹衣，它在我的手里好像比它本来的分量沉重得多。我拿出一张一元的纸币交给那个裁缝，他找回我两角钱，说一声“一件夹袍八角钱”，回头就走了。我走上楼，把夹袍放在箱子里，又躺在床上，听着楼下的钟正打十二点。

六年了，在这六年内听说广西也有许多变化，过去的事在脑里一天比一天模糊。入秋以来，敌人侵入广西，不但桂林、柳州那样的大地名天天在报纸上出现，就是平乐也曾经一再地在报纸上读到。当我读到“平乐”二字时，不知怎么漓江两岸的风光以及平乐那晚的经历都引起我乡愁一般的思念。如今平乐已经沦陷，漓江一带的山水想必也会有了变化，还有那个裁缝，我不知道他会流亡到什么地方，我怀念他，像是怀念一个旧日的友人。

并且，在这六年内世界在变，社会在变，许多人变得不成人形，但我深信有许多事物并

没有变：农夫依旧春耕秋收，没有一个农夫把粮食种得不成粮食；手工业者依旧做出人间的用具，没有一个木匠把桌子做得不成桌子，没有一个裁缝把衣服缝得不成衣服。真正变得不成人形的却是那些衣冠人士：有些教育家把学校办得不成学校，有些军官把军队弄得不成军队。

现在敌人正在广西到处猖獗，谣言在后方都市的衣冠社会里病菌似的传布着，我坐在房里，只苦苦地思念起漓江两岸的风光和平乐的那个认真而守时时刻的裁缝。

一九四三年，写于昆明

(选自《山水》，有删改)

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.文章叙述武汉撤退之后，尽管局势不容乐观，但“人们好像很年轻”，脸上也没有一些倦容，表达了坚决抗日、抗战必胜的信念。
- B.文章写“我拿出一张一元纸币交给那个裁缝”，是作者感觉时间特别紧张，所以特意多给一些钱，可是裁缝只接受应得的工资。
- C.“衣冠”在文中出现了两次，文章最后说“谣言在后方都市的衣冠社会里病菌似的传布着”，可见作者对某些衣冠人士的强烈愤慨。
- D.文章旨在以“不变”反衬“变”，世界在变，社会在变，许多人变得不成人形，但农夫和手工业者这些普通老百姓不会变。

7.下列对画线句子的理解分析，不正确的一项是(3分)

- A.这件夹衣是那位裁缝放弃了休息时间，连夜赶制出来的，凝聚着他的心血。
- B.裁缝认真守时，赶在十二点前做好夹衣，“沉重”表明作者的愧疚多于感动。
- C.裁缝在了解作者夫妻两人的处境后赶做夹衣，在战乱年代尤其令作者感动。
- D.这件夹衣代表着在艰难处境下人与人之间的理解和温情，为后文抒情做铺垫。

8.在给妻子改制夹衣的事件前后，“我”的心绪发生了怎样的变化？请结合文中相关部分简要分析。(4分)

9.文学史家钱理群曾经这样评价冯至40年代的这几部文学精品：“《十四行集》《山水》《伍子胥》堪称冯至的‘三绝’：这‘生命的沉思’，提供了不同于他人的另一种战争体验，并且以其艺术的完美、纯净，特立独行于四十年代，以至整个中国现代文学之林。”请你结合文本说说“生命的沉思”和“艺术的完美、纯净”是怎样表现的。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成下面小题。

材料一：

晁错，颍川人也，为人峭直刻深。景帝即位，以错为内史。后迁为御史大夫，错请诸侯之罪过，削其地，收其支郡。奏上，上令公卿、列侯、宗室杂议，莫敢难，独窦婴争之，由此与错有隙。后十余日，吴、楚七国俱反，以诛错为名。上与错议出军事，错欲令上自将兵，而身居守。上问袁盎曰：“今吴、楚反，于公意何如？”对曰：“不足忧也，今破矣。”上问曰：“计安出？”对曰：“吴、楚相遗书，言高皇帝子弟各有分地，今贼臣晁错擅适诸侯，削夺之地，以故反名为西共诛错，复故地而罢。方今计，独有斩错，发使赦吴、楚七国，复其故地，则兵

可毋血刃而俱罢。”于是上默然良久，盎曰：“愚计出此，唯上孰计之。”后十余日，及丞相青翟、中尉嘉、廷尉欧进说，上令晁错衣朝衣斩东市。

晁错已死，谒者仆射邓公为校尉，击吴楚军为将。还，上书言军事，谒见上。上问曰：“道军所来，闻晁错死，吴楚罢不？”邓公曰：“吴王为反数十年矣，发怒削地，以诛错为名，其意非在错也。且臣恐天下之士噤口，不敢复言也！”上曰：“何哉？”邓公曰：“夫晁错患诸侯强大不可制，故请削地以尊京师，万世之利也。计画始行卒受大戮内杜忠臣之口外为诸侯报仇臣窃为陛下不取也。”于是景帝默然良久，曰：“公言善，吾亦恨之。”

(选自班固《汉书》，有删改)

材料二：

昔者晁错尽忠为汉，谋弱山东之诸侯，山东诸侯并起，以诛错为名；而天子不以察，以错为之说。天下悲错之以忠而受祸，不知错有以取之也。

夫以七国之强，而骤削之，其为变，岂足怪哉？错不于此时捐其身，为天下当大难之冲，而制吴楚之命，乃为自全之计，欲使天子自将而已居守。且夫发七国之难者，谁乎？当此之时，虽无袁盎，错亦未免于祸。何者？己欲居守；而使人主自将，以情而言，天子固已难之矣，而重违其议，是以袁盎之说得行于其间。使吴楚反，错以身任其危，日夜淬砺，东向而待之，使不至于累其君，则天子将恃之以为无恐，虽有百盎，可得而间哉？

(节选自苏轼《晁错论》，有删改)

10.材料一画波浪线部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处得一分，涂黑超过三处不得分。(3分)

计画始[A]行[B]卒受[C]大戮[D]内[E]杜忠臣之口[F]外为[G]诸侯[H]报仇

11.下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.愚，在此处是袁盎自称的谦辞，“敢以烦执事”的“敢”也属于谦辞。
- B.东市，既可指城东市肆，也可以指刑场，文中所指的应该是后者。
- C.恨，悔恨、遗憾，与“未尝不叹息痛恨于桓、灵也”的“恨”意思不相同。
- D.使，假使，与“使六国各爱其人，则足以抗秦”的“使”字意思相同。

12.下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A.晁错升迁为御史大夫后，主张削减诸侯的封地，收回他们的近旁诸郡，在商议此事时，窦婴因为见解不同，和晁错产生了隔阂。
- B.景帝询问袁盎时，袁盎认为，诸侯反叛是因为晁错擅权，削减他们的封地，这违背了高祖皇帝的先例，只要恢复封地，就会平息叛乱。
- C.邓公认为晁错是忧虑诸侯强大起来而不能控制住他们，故此请求削夺他们的封地来尊崇朝廷，功及万代，不应该被杀。
- D.苏轼认为山东诸侯各国只是借着杀晁错的名义共同起兵，可是景帝却没有洞察到他们的用心，把晁错杀了来说服他们退兵。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)道军所来，闻晁错死，吴楚罢不？(4分)
- (2)则天子将恃之以为无恐，虽有百盎，可得而间哉？(4分)

14.结合两则材料，概括晁错之死的原因。(3分)

高三语文试题 第6页(共8页)

高三语文试题 第5页(共8页)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成下面小题。

咏山泉

储光羲

山中有流水,借问不知名。映地为天色,飞空作雨声。
转来深涧满,分出小池平。恬澹无人见,年年长自清。

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.“有流水”写出了诗人发现山泉的惊喜,而“不知名”则让诗人感到意外。
B.在诗人的眼中,山泉平静时倒映着天空的颜色,在雨中飞流直下更加美丽。
C.一个“转”字,说明诗人顺着泉水的流淌,缘溪而行,发现了更美的景致。
D.诗人借咏山泉恬淡自然清高自守的品格,表现了淡泊清高、任性自然的情怀。
- 16.诗歌最后两句用“恬澹无人见,年年长自清”称赞山泉,前文是怎样铺垫的?请结合诗句具体分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分(6分)

- (1)魏征在《谏太宗十思疏》中运用《荀子》中的典故,用“_____,_____”
的比喻告诫唐太宗,人民能拥戴皇帝,也能推翻他的统治。
(2)《种树郭橐驼传》中“_____,_____”两句表明郭橐驼并没有使
树木长高长大的秘诀,只是不妨碍树木生长罢了,这对我们育人也有很大启迪作用。
(3)由于作家的生活经历、感情气质、艺术素养等各不相同,因而在创作中表现出各自
独特的格调、气派和趣味,这就形成了作品的不同风格。比如李白“西当太白有鸟道,
可以横绝峨眉巅”的飘逸洒脱,杜甫“无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来”的沉郁顿挫,
苏轼“_____,_____”的旷达豪放。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

①,一种是获得性免疫,比如打疫苗后产生的对某种疾病的免疫力;另一种是自然免疫,是指个体发育过程中自然获得的免疫,或者在感染某种病原体后产生的对该病原体再次侵入的不感染状态。

经过数百万年的演化,使我们的免疫系统已经具备自我更新和升级的能力,能随时清除并识别大部分入侵机体的细菌和病毒。然而,有些病毒依然能成功躲过免疫系统的监视,侵入正常细胞,②。当病毒复制到一定数量,机体的免疫功能就被激活,开始大规模清除受感染的细胞。这一过程可能会导致我们出现发烧和虚弱的症状,但这是机体正常的治疗反应。第一次感染被抑制住以后,免疫系统会把这种微生物致病的所有过程记录下来。如果同样的微生物再次入侵人体,免疫系统就能够根据“记忆”,很容易、很准确、很迅速地作出反应。

现实生活中工作压力大,心理负担重,情绪不稳定,人们往往容易生病,这是动物神经系统影响免疫系统的表现。当动物神经系统功能紊乱时,免疫系统的功能就会紊乱,③。

因此,促进动物神经正常活动,对增强免疫力有重要作用。

- 18.请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

- 19.文中画波浪线的句子有语病,请做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

但幻想毕竟是幻想,封闭终不能封闭。几多和番公主的幽魂,带着环佩的响声在月夜中归来了。几多寒霜冻硬的弓弦,射出了断喉的利箭。蓟门被踏平,燕台被摧垮,呼啸着风声的宝剑,掀翻了太液秋波。由是人们发现:边墙不再是屏障,紫塞(注:指长城)不再是传奇。它变得可笑,仿佛受尽了时间与空间的嘲弄。在风沙剥蚀下,它过早地衰老了。

所以我说,你是一个文化愚钝的标志,长城!

正因为如此吧,现在你敞开胸襟了。你毫不羞怯地迎来了四面八方的亿万游人。他们之中有总统,有商人,有教师,有学生,有开心的演员与体育明星。

哦,长城!我不知你对此作何感想。你那虽然古老但仍坚固的躯体,愿意接待异域殊方的杂色人流吗?你能承受住历史的再冲荡和新世纪的胎动吗?

你不语。你扎根的纠墨(注:绳索。这里形容俯瞰群山像粗大的绳索)群山不语,并晴洁气爽的长天也不语。

但人们告诉我:外层空间能看到的地球上惟一的人工痕迹,就是你呵,长城!

- 20.文中主要用第二人称“你”写长城,有人认为第一段结尾“它”应该改为“你”,保持一致,你怎么理解?(3分)

- 21.文中画横线的句子使用了什么修辞手法?请结合材料简要分析其构成及表达效果。(3分)

- 22.文中画波浪线的句子可以改成:“你那虽然古老但仍坚固的躯体,愿意接待异域殊方的杂色人流,你能承受住历史的再冲荡和新世纪的胎动。”为什么原文表达效果更好?(4分)

四、写作(60分)

- 23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

近日,动画电影《长安三万里》获得第36届金鸡奖最佳动画片奖。洛阳市隋唐史学会曾声明,《长安三万里》为普及历史知识,提高民族文化自信发挥了积极作用。但,该影片中部分情节描述与真实历史不符,并指派律师向制片方发出律师函,要求制片方、导演、编剧等发表纠错、致歉声明。

央广网发表评论称,《长安三万里》就是一部电影,不是纪录片,应允许创作团队在尊重重大史实的基础上做适当的艺术加工。我们对文艺作品的讨论,可以各持己见,但要互相尊重、保持理性。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。